

办理结果：解决或采纳

公开属性：主动公开·全文

上海市浦东新区卫生健康委员会

浦卫办提案〔2023〕36号

对浦东新区政协七届二次会议

第120号提案的答复

江泉、孙万驹委员：

您提出的关于推动陪诊服务与医疗机构密切结合的建议的提案（第120号）收悉，经研究，现将办理情况答复如下：

一、工作现状

为积极应对人口老龄化国家战略，推进浦东新区高品质健康生活建设，近年来，区卫生健康委不断完善健康服务体系，创新医疗服务模式，为老年人和行动不便的特殊患者提供更加便捷、优质的医疗服务。

一是强化顶层设计和体系建设。区卫生健康委先后印发《健康浦东行动（2020-2030年）》和《浦东新区老龄事业发展“十四五”规划》，强化老年和残疾人健康促进，合理配置医疗资源，优化就医环境，丰富老年健康服务内涵，推进

老年友好型社会建设。

二是强化制度建设和统筹推进。2021年，区卫生健康委以老年友善医疗机构创建为契机，督促各医疗机构全面落实老年人医疗服务优待政策，保障老年人合法权益，完善医疗机构各项制度措施，优化老年人就医流程，提供老年友善服务，解决老年人就医在智能技术方面遇到的困难。2021年，浦东新区62家区属医疗机构分两批创建成为上海市老年友善医疗机构。

三是强化就医服务和特色服务。近年来，新区各级各类医疗机构通过不同形式为老年人和行动不便的特殊患者就医提供便利。周浦医院从2012年起，成立由导医、党团员志愿者和社会志愿者组成的队伍，为老年人、行动不便的特殊患者提供导医和陪诊陪检服务，并每年开展服务意识和服务技能培训。金杨社区卫生服务中心从2015年起向街道招募4名志愿者，提供预检、分诊、导医、自助服务、维持秩序等服务工作。

二、关于陪诊人员培训考核

医学事关患者生命安危，陪诊人员作为患者早期看病就医的重要一环，如果具有一定医学知识与医学素养，将大大提高急危重症的早期识别率，从而提高患者救治率，更大程度保障患者生命质量安全。

中国老年学会和老年医学学会作为国家卫健委和全国老龄办领导下的国家一级学会，于2022年推出“医疗陪诊员”培训项目，目前已举办了两期培训班，数十名学员接受

课程培训，为社区居民提供医疗陪诊服务。但是，仅仅依靠学会组织培训远不能满足目前全社会对陪诊员的培养需求。因此，区卫生健康委将参照医院护理员的管理和培训模式，积极探索医疗机构与陪诊行业密切结合，开展陪诊人员培训，提高陪诊人员业务素质共同合作。

三、关于完善培训人员规章制度和行为约束

目前，陪诊员尚未进入国家职业资格目录，严格意义上说，并不属于一项正式职业。由于行业规范缺失、就业门槛低，陪诊服务业呈现野蛮生长态势，导致从业人员良莠不齐、收费标准不统一、行业监管缺位。因此，培育明确、稳定的市场主体势在必行。区卫生健康委将联合人力资源、市场监管、工商联等部门，将“陪诊师”纳入新职业目录，组织相关陪诊服务企业成立行业协会或商会，建立明确的准入制度，形成规范的行业准则，推动陪诊服务业行稳致远，将这个新兴行业引入发展正轨，造福更多家庭。

四、关于提高陪诊服务基层知晓度

在陪诊服务行业逐渐规范化、成熟化的过程中，区卫生健康委将依托浦东新区老龄委的协调机制和各级老龄办的组织架构，加强纵向统筹和横向对接，提高陪诊服务的基层知晓度，完善陪诊服务。各街道老龄办可牵头设立电话专线或在居委建立预约点，为老年人提供预约陪诊服务。区属医疗卫生机构也可在专门部门设立预约点，与老年人家庭建立签约服务关系，为老年人和弱势群体提供诊疗预约服务。部分医疗机构已经开展相关工作，例如周浦医院定期为周边社

区和共建单位发放“善行卡”，社区或单位提前电话联系，就诊当天可由导医为居民、员工提供“一对一”陪诊服务。

下一步，区卫生健康委将根据提案建议，深入落实尊老敬老、爱老助老的中华民族传统美德，把保障老年人和行动不便的特殊群体就医作为改善医疗服务的重要内容之一，为全面实施健康浦东战略和推进浦东新区高品质健康生活建设做出积极贡献。

感谢您一直以来对新区卫生健康事业的关心和支持。

上海市浦东新区卫生健康委员会

2023年5月9日



联系人姓名：陈希

联系电话：38583169

联系地址：成山路990号507室

邮政编码：200123

抄送：浦东新区区府（委）办和政协提案委